   Komisarz Wyborczy w Koszalinie III
ul. Władysława Andersa 34, 75-950 Koszalin
INFORMACJA O WYBORACH UZUPEŁNIAJACYCH DO RADY MIEJSKIEJ W CZŁOPIE
Wybory uzupełniające do Rady Miejskiej w Człopie w okręgu wyborczym nr 1 (lokal wyborczy znajduje się 
w Hali Widowiskowo-Sportowej, ul. Osiedlowa 9, 78-630 Człopa), zostaną przeprowadzone w dniu 23 stycznia 2022  r.  w godzinach od 7.00 do 21.00.
Głosować można tylko na jednego kandydata, stawiając znak „X” na karcie do głosowania w kratce z lewej strony obok nazwiska kandydata.
Postawienie znaku „X” w kratce przy nazwisku więcej niż jednego kandydata lub niepostawienie znaku „X” w żadnej kratce powoduje nieważność głosu.

Znak „X” to co najmniej dwie linie przecinające się w obrębie kratki.
Osoby uprawnione do udziału w wyborach uzupełniających w okręgu nr 1 ujęte w spisie mogą głosować osobiście 
w lokalu obwodowej komisji wyborczej. Osoby posiadające orzeczenie o znacznym lub umiarkowanym stopniu niepełnosprawności oraz osoby, które najpóźniej w dniu głosowania kończą 60 lat mogą głosować w lokalu obwodowej komisji wyborczej korespondencyjnie, w tym przy pomocy nakładek w alfabecie Braille’a. Zamiar głosowania korespondencyjnego powinien być zgłoszony przez wyborcę Komisarzowi Wyborczemu w Koszalinie III najpóźniej do dnia 10 stycznia 2022 r. (termin przesunięty na podst. art. 9 § 2 Kodeksu wyborczego). Głosować korespondencyjnie mogą również wyborcy, którzy w dniu głosowania podlegać będą obowiązkowej kwarantannie, izolacji lub izolacji w warunkach domowych. Ci wyborcy zamiar głosowania korespondencyjnego mogą zgłaszać Komisarzowi Wyborczemu w Koszalinie III najpóźniej do dnia 18 stycznia 2022 r.
Osoby uprawnione do udziału w wyborach uzupełniających do Rady Miejski w Człopie, które najpóźniej w dniu głosowania ukończą 60 lat, a także osoby posiadające orzeczenie o znacznym lub umiarkowanym stopniu niepełnosprawności mają prawo do głosowania przez pełnomocnika. W celu sporządzenia aktu pełnomocnictwa osoba uprawniona do udziału w wyborach uzupełniających składa wniosek w urzędzie gminy (miasta), w której jest wpisana do rejestru wyborców, najpóźniej do dnia  14 stycznia 2022 r.
W przypadku wątpliwości związanych z udziałem w głosowaniu w wyborach uzupełniających do Rady Miejskiej 
w Człopie, pytania można zgłaszać do Urzędu Miejskiego w Człopie, ul. Strzelecka 2, 78-630 Człopa numer tel. 672591069.
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